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BLOC 1
1- Notacio cientifica

Qualsevol nombre seguits de zeros pot expressar-se com a producte d’aquest
nombre per una potencia de 10 amb exponent positiu:

5000 = 5x1000 =5-103
400 = 4x100 = 4 - 102
30000 = 3x10000 = 3 -10%

Qualsevol nombre decimal amb part entera nul-la pot expressar-se com el
producte de les seves xifres decimals diferents de zero per una poténcia de
10 d’exponent negatiu:

2: = =21 -3

0,00 1000 103 0
0,05 = _° =5- 102
777100 102

» Notacio cientifica

La part entera ha d’estar compresa entre 0 i 9. s’'indicara amb poténcies de 10
els llocs que haurem de desplacar la coma (exponent positiu cap a la dreta-
exponent negatiu cap a I'esquerra).

Prenem com part entera el 5 i indiquem amb la
poténcia de 10 que la coma s’ha de desplacar 3
llocs cap a la dreta.

5000 =5 - 1000=5 - 10°

. Prenem com a part entera el 2 i indiquem amb la
256,3 = 2,563 - 10 poténcia de 10 que la coma s’ha de desplacar dos
llocs cap a la dreta.

3 Prenem com a part entera el 4 i indiguem amb la
0,00438 = 4,38 - 10 poténcia de 10 que s’ha de desplagar la coma 3
llocs cap a I'esquerra.
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» Exemples:

46005 = 4,6005 - 103 400 = 4+ 102
0,795 =795+ 1071 30=3-10
357,4 = 3,574 102 7000 =7 103

678,92 = 6,7892 - 102 0,0005=5- 107"

5000 =5- 103 0,02=2- 1072
80000 = 8- 10* 0,009=9- 1073
BLOC 2

1. Factors de conversio

Els factors de conversio son essencials en la resolucié dels problemes que es
plantegen en quimica. Si se saben fer servir regles de tres poden costar
d'assimilar, perqué el mateix que fa un factor de conversié ho pot fer una
senzilla regla de tres... al principi. Després, conforme es van complicant els
problemes, les regles de tres son del tot feixugues, mentre que els factors de
conversio es transformen en simples i potents eines de calcul, que fan
possible la resolucio de problemes complicats de manera més senzilla i molt
mes clara.

Que és un factor de conversio?

Un factor de conversi6 és una equivaléncia, un quocient, una igualtat...,
qualsevol cosa que ens relacioni dues unitats, dues magnituds, dues
substancies, etc., que s'escriu en forma de fraccié. Podriem dir que un factor
de conversio és una fraccié que val 1. Per tant, podrem escriure el numerador
i el denominador segons el que ens convingui.

Exemples:
T Factor de Factor de
Equivaléncia N
conversid conversid
1 km 1000 m
1Km =1000 m 1000 m Tkm
Una grafica on cada 2,5 cm representen 2,5 cm 10N

10N 10N 2,5 cm
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Utilitzacié dels factors de conversié

Els factors de conversié tracten els simbols corresponents a unitats,
magnituds, elements quimics, etc., com si fossin una variable algebraica (una
lletra: a, b, x, t, etc.), de manera que, en trobar el mateix simbol al
numerador i al denominador de fraccions que es multipliquen, els podem
simplificar. Aixi doncs, nosaltres col-loquem el factor de conversié multiplicant
de la manera adient per a que el simbol que volem transformar (convertir) es
simplifiqui, i que al seu lloc quedi el simbol que desitjavem trobar. La "gracia"
dels factors de conversié és que els podem anar encadenant un darrere
l'altre, i mitjangant transformacions successives, resoldre el problema
proposat.

Exemples:
a) Senzill: facilment resoluble amb una regla de tres (o dos):

Expressa en molaritat la seguent concentracio: 10g de NaCl en 250 ml de
dissolucio, sabent que la massa molar del NaCl és de 58,5 g/mol.

10 mCl 1 mol NaCl 1000;1(1/ 0,68 mols NaCl
X X =
250 it~ 58,5 g MaCl 11 11

Aqui fem servir dos factors de conversi6: el primer ens transforma els grams
de NaCl a mols, (simplifiquem amb \) i que ens ve donat per I'enunciat del
problema. L'altre factor de conversio I'hem d'afegir nosaltres: saber que en 1 L
hi ha 1000 MI (simplifiquem amb /).

= 0,68 M

Atencio: fixem-nos que simplifiquem les unitats, els nombres es queden!!!
Després simplifiquem els nombres tant com ens és possible i fem les
operacions que queden (en aquest cas 1000 dividit entre 25 i el resultat
dividir-lo entre 58,5).

b) Dificil: necessitarem moltes regles de tres, si les sabem trobar...

Quants mil-lilitres d'HCI concentrat al 35% en pes necessitem pipetejar per
aconseguir 100 ml d'una dissoluci6 1M? Sabem que la densitat de I'HCI
concentrat és de 1,18 g/ml i la massa molar de I'HCI és de 36,5 g/mol.
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T 1 o {
100 ml BCHIM) x 1 I%Hcr” 365 FHCL 100 g diss—eome”
1000 ml HCHEMD 1 el HCI 35 5HCL
y 1ml diss. conc. B 100x1x365x100x1ml diss. conc.
1,18 g disseenc 1000 x 1x 35x 118

= 8,8 ml diss. conc.

Perqué son tant utils els factors de conversi6é?

Primer. Sén facils d'utilitzar: si el simbol que volem transformar esta al
numerador, només hem de posar el factor corresponent de manera que aquell
simbol estigui al denominador, i viceversa.

Segon. Qualsevol cosa es pot fer servir com a factor de conversié: una
densitat, un tant per cent, una equacio... com deiem al comengament,
qualsevol equivaléncia es pot fer servir com a factor de conversio.

Tercer. Fem les operacions al final: Aixd vol dir que podem simplificar moltes
operacions abans d'agafar la calculadora (ens pot passar que multipliquem
per cent i dividim per mil, llavors, simplifiquem zeros, i només ens cal dividir
per deu). Per tant, en fer menys calculs reduim el risc d’equivocar-nos en una
operacio.

Quart. Tenim totes les operacions a la vista: Per tant podem repassar millor i
comprovar si hi ha alguna equivocacio en algun factor o en alguna operacio.

- Imagina que es vol passar 3 km a metres. En aquest cas, cal posar 1

km en el denominador i 1.000 m en el numerador:
3km. —-090M 3000
1 km
- Per passar 4 hores a segons:

4 h-% = 14400 s

« Si es volen passar 7.200 S a hores:
1Th  _
7200 ——r—=2h
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El Sistema Internacional d’Unitats

UNITATS BASIQUES DEL SISTEMA INTERNACIONAL (SI)

MAGNITUD N%“:,#ETLA simBOL
Longitud metre m
Massa quilogram kg
Temps segon s
Intensitat del corrent eléctric Ampere A
Temperatura Kelvin K
Quantitat de substancia mol mol

UNITATS D'ALTRES MAGNITUDS EN EL SISTEMA INTERNACIONAL
(SI)

MAGNITUD NOM DE LA UNITAT SiMBOL
Velocitat metre per segon m/s
Acceleracio metre per segon al quadrat m/s®
Forca Newton N
Treball Joule J
Potencia Watt W
Energia Joule J
Calor Joule J

Pressio Pascal Pa
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Intensitat de camp

gravitatori newton per quilogram N/kg
Carrega eléctrica Coulomb C
Intensitat de camp eléctric Newton per Coulomb N/C
Diferéncia de potencial Volt \
resistencia Ohm Q

» Exercicis

1. Expresseu en notacio cientifica :

valor Nota’gié valor Nota’c?ié valor Nota’c?ié
cientifica cientifica cientifica
985,2345 23578,2 0,076
123,365 7000 8000
5000 333,55 0,056
90000 356,78 0,5
579,452 345 2356,4
0,0456 23568 0,0056
20000 235,56 3546
3246,5 0,98 6794
555 452,31 235,678
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2. Escriviu amb totes les xifres el nombre expressat amb notacio cientifica

valor Notacio valor Notacio valor Notacio
cientifica cientifica cientifica

6-10° 8,3-10 3,45 - 10°
4,05-10° 7-10 5,55 - 10?
6-10° 3107 5,509 - 102
67,8 - 10° 2-10* 6,15 - 10
7,7556 - 10° 8-10" 8-10°
3,3-10 8,97 - 10° 6,79 - 10
9,8 - 10° 6,56 - 107 9,5- 10"
2,45 - 10° 2,6895 - 10 2,3456 - 102
8,510 1,346 - 10° 4,32 - 10?

3. Escriu els seglients nombres en notacio cientifica:
a) 324,25

0,0000000000675

234.500.000.000

0,00123

0,0000000000000000000098
f) 11.000.000.000.000.000.00

4. Expressa en notacio cientifica les seglients dades sobre el cos huma:
a) El gruix d’un cabell : 0,002 m .
b) El diametre del capil-lar més petit : 0,000005 m .
c) El diametre d’'un ovul : 0,0002 m.

d) El nombre de bactéries que viuen en el nostre organisme : 90
trilions.

e) Nombre de cél-lules que hi ha en el cos huma : 50 bilions.
f) Nombre de cél-lules del cervell : 15000 milions.
g) Nombre de batecs del cor al llarg d’'una vida : 2000 milions.

h) El diametre de I'artéria aorta : 0,025
8
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5. Escriviu els seglients nombres amb totes les xifres:
a) 1,023 -107°=
b) 8,25-10 " =
c) 150000 - 10 "? =
d) 0,003 - 10“* =
e) 0,003 -10°=

6. Feu les seglients operacions i deixeu el resultat en notacio cientifica:
a) (5,24-10°)-(6,3-10%)
b) 1,3:10° + 5,6-10° + 2,1-10
c) 6,2:10° + 5,3-10% +2,3-10™
d) 5,3:10° + 7,2:10°
e) 5,83-10°-7,5-10" + 6,932:10"
f) 4-10"°-7-10"°+5,3-10™
g) (5,24:107):(6,3-10%)
h) ((5,12:10%):(4,2:10")):(1,8-10™)
i) ((3,12:10° + 7,03-10)-8,3-10°):(4,32-10°)
i) (12,5107 = 8:10%):(3,5-10° +1,85-10%)):(9,2-10°)

» Exercicis amb enunciats
1. La Terra té una edat aproximada de 4.500 milions d'anys.
Calculeu I'edat en segons i expresseu el resultat en notacio cientifica.

2. Calculeu l'equivalent en grams (g) dels casos seguents i expresseu el
resultat en notacio cientifica:

a) Massa d'un bacteri: 1 - 10° mg.
b) Massa d'un electré: 9,1 - 107" kg
c) Massa de la Terra: 6 - 10** kg
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10.

11.

12.

. Doneu els valors seglents en mm i en notaciod cientifica:

a) Diametre mitja de les cel-lules de la majoria d'éssers vius:
1-10° m.
b) Diametre mitja de la Terra: 1,27 - 10* km

. Quina distancia recorre la llum en una mil-lésima de segon? | en un

quart d'hora?
Recordeu que la llum es propaga a una velocitat de 3 - 10%m/s i
expresseu els resultats en notacié cientifica.

El radi de la Terra és de 6.370 km i el radi de Mart és de 3.397 km.
Calculeu la superficie d’aquests planetes. Recordeu que l'area d’una
esfera és S = 4 n r’>. Expresseu el resultat en unitats del SI i amb
notacio cientifica.

. L'embassament de Canelles té una capacitat de 7,155 - 10"" L. Quantes

ampolles de 250 cm® es podrien omplir?.
Si es repartissin aquestes ampolles entre tots els habitants de la Terra
(sis mil milions), quantes en tocarien per cap?

. Un any llum és la distancia que recorre la llum en un any. Calculeu a

quants metres equival un any llum, sabent que la velocitat de
propagacio de la llum és 3 - 10° m/s.

. La M. Antdonia s'ha fet una analisi de sang i resulta que té 4.140.000

globuls vermells per mm?®. Sabent que el diametre d'un globul vermell és
aproximadament 0,0007 cm, quina longitud ocuparien aquests globuls
posats en fila?

. Una pilota de goma té un diametre de 3 cm. Calculeu el volum en

unitats del SI. Recordeu que el volum d'una esfera és V= 4/3 x r°.

Calculeu la massa de la Terra sabent que la seva densitat és 5,5 g/cm® i
el seu radi 6.370 km.
Suposeu que la Terra és una esfera de volum V= 4/3x r
Expresseu el resultat en unitats del Sl i amb notacio cientifica.

La distancia de Barcelona a Sevilla és de 1.050 km. Quina sera aquesta
distancia en mil-limetres (mm) i expresseu el resultat en notacié
cientifica.

La massa d'un proté és 1,67 - 10" %’ kg. Quant val aquesta massa en
grams?.
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13.La massa de Mart és 6,4 - 10® kg. Expresseu aquesta massa en
mil-ligrams (mg) i en notacio cientifica.

14.El periode de revolucié de la Lluna al voltant de la Terra és de 27,31
dies. Quin és el seu valor en segons (s) i en notacio cientifica.

15.L'aspirina es va vendre per primer cop fa 110 anys. Quant temps fa en
segons (s) i en notacidé cientifica?.

16.El volum del pantd de Susqueda és de 0,225 km®. Quina és la seva
capacitat expressada en litres i en notacio cientifica?.

17.Quina distancia recorre la llum en 2 hores? Expresseu el resultat en
metres (m) i en notacio cientifica.

18.La distancia de la Terra a la Lluna és de 384.000 km. Quants fulls de
paper d'un gruix de 0,08 mm es necessitarien per cobrir aquesta
distancia?

19.Un taulé de fusta de 20 kg t& un volum de 25.000 cm®. Quina és la seva
densitat en unitats del SI?.

20.El radi del planeta Mart és de 3,397 - 10° m i Quin és el seu volum?.

2- Operacions amb poténcies

Quan s'opera amb poténcies, existeixen algunes simplificacions per casos
especials.

Multiplicacio de poténcies amb la mateixa base

Quan es multipliquen poténcies de la mateixa base, es manté la base i se
sumen els exponents.

p™ - p" - p° = bm+n+o
Divisié de poténcies amb la mateixa base

Quan es divideixen dues poténcies de la mateixa base, es manté la base i es
resten els exponents.

bm
b

— bm—n

11
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Poténcia d'una poténcia

La poténcia d'una potencia s'obté multiplicant els exponents.
(bm)n = pmn

Producte o quocient de poténcies d'exponent igual

Quan dues o varies poténcies tenen la mateixa base pero diferents
exponents, primer es fa la divisio de les bases i després s'eleva a I'exponent
indicat.

a®-b™ = (a-b)"

Poténcia d'un quocient

Quan tenim una fraccidé entre paréntesi elevada a n, aquest nombre n val per
al numerador i per al denominador.

Poténcia d'un producte

Quan tenim una multiplicacié entre paréntesi elevada a n, aquest nombre n
val per a tots els nombres que estan dintre del paréntesi.

(a:b-c)"=a™-b"-c"
Poténcia d'exponent zero

Per definicid, tot nombre elevat a 0 déna 1. Aixd és perqué

n

0 - a 0
a’'=a""=—=1=>a" =1
an

Poténcia amb exponent fraccionari

Quan I'exponent de a és una fraccié n/m, el resultat és I'arrel m de a elevat a
n:
12
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— "ar

3=

a
Potencies d'exponent negatiu

L'expressio a ", tenint en compte que a és un nombre real diferent de zero i n,
un nombre natural, equival a l'invers de la base elevada a la mateixa poténcia
amb exponent positiu, és a dir:

Operacions combinades amb poténcies.

1. Calcula les seglients operacions combinades:

(25—
a. 212730 (28 39 4 77

b_ 59:37 _ (2 . 2)2

1

Cc. 59+ (21-2) — (—)4

2
6
=+ (2-2)°

28-26

» Exercicis

1. Un cotxe circula a 90 km/h. Completa els factors de conversié
per canviar aquesta velocitat a m/s.

go XIm. - —252
h S

2. Calculeu quants dolars ($) valen deu bosses de patates si 1
bossa = 0.5 €i 1€ = 1,408.

3. Tenim un dibuix d’'una caixa, quan mesuren I'amplada de la
caixa al dibuix, fa 10cm. Al dibuix indica E 1:30. Quina mida
fara a la realitat en polzades ? . Dades: 1polzada = 2,54cm.
Recorda que E 1:30 vol dir que 1 unitat al dibuix son 30 unitats
a la realitat.
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4. Hi ha una competicio d’atletisme a Anglaterra. Al calendari de
la competicid una prova de les que es celebren consisteix en
correr 110 iardes. Quants metres hauran de cérrer els atletes
que hi participin? Dades: 1m = 100 cm, 1iarda=3 peus, 1 peu
=12", 1"=2,54cm.

5. Convertiu 7 peus + 8 polzades en metres (1 peu = 30,48 cm ;
17 = 2,54 cm).

6. Quants litres té un got de 11 onzes? (1 onza = 28,43 mL)

7. La velocitat d’'una bala és de 350 m/s . Expresseu aquesta
velocitat en km/h.

8. Quantes atmosferes de pressid indica un bardometre que
marca 640 mm de Hg?.

9. La densitat de I'aigua és 1 g/cm>. Quant val en kg/m® ?

10.Expressa en unitats del sistema internacional les mesures
seguents:
a) 320 h
b) 1,2 cm’
c) 1,5 glcm®
d) 440 km/h

11.La massa molar de 'amoniac NH; és 17 g/mol .a) Quants
kilograms pesen 100 mol d’amoniac? b) Quantes molécules
d’amoniac hi ha en un diposit que conté 50 g de NH3?

12.Calcula la densitat en g/cm® d'un cub solid que fa 50 mm de
costat i té una massa de 0,35 kg.

13.Si la densitat del mercuri és de 13,6 g/cm®, calcula amb
factors de conversio la massa en kg que correspon a 2 L de
mercuri.

14.Les persones caminen a una velocitat de 4 km.h". Calcula
aquesta velocitat en m.s™.

14
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15.La produccié d’un tipus de blat de moro és de 22 Tones/ha.
Expressa aquesta produccié en kg/m?. Recorda que 1 ha =
10* m?i 1 Tona = 10°kg.

16.La quantitat de glucosa en la sang d’un individu no diabétic és
al voltant de 100 mg/dL. Expressa aquesta quantitat en dg/L.

BLOC 3

1. Equacions de primer grau

Per resoldre una equacio aillem la incognita, és a dir, la
deixem sola en un dels membres.

Per aillar la incognita necessitem canviar de membre els

termes.

Quan sumem, restem, multipliguem o dividim el mateix
nombre en el dos membres de I'equacio, obtenim una altra
equacio equivalent (amb la mateixa solucio).

PRIMER CAS
x+a=b =
X=b-a

SEGON CAS
x—a=b =

x=b+a

TERCER CAS

x=2
a

QUART CAS

x+a—a=Db-a (el que en un membre esta

sumant, passa a l'altre restant

X —a+a=Db+a (el que en un membre esta

restant, passa a l'altre sumant)

(el que en un membre esta

a

a'x b
a

mutiplicant, passa a l'altre dividint)

15
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X X N
Z =D 2> Z-a=b-a (el que en un membre esta
a a

dividint, passa a l'altre multiplicant)

» Exercicis
1. Resol les equacions seguents:
a) x+5=17 b) x+10=3
C) x-4=2 d) 7x =28

-1

| =

e) -2x=5 f)

2. Resol:
3 1

a 1== b) -

)x+ 2 ) 2 2

C)2-x=4

3. Resol les equacions seguents:

a) 4x-3=2x+7 b) —7x=3x+30

C) 3x=15-2x d) 2x+l=x+%

e) 4x-9=-x-9 f) 2x+7=x+5

4. Resol les seguents equacions amb parentesis:

16
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a) 6(x-1)=x+3(x-2)
b) —2(x-5)-3(x+4) =38
C) 3(x+7)-(2x+8)=25-3(x+2)
d) 4x-7=2(x+5)-32x+4)
5.Resol les seguents equacions amb denominadors:

a)x+3x+1—x+3+l—x_2=2x+6
3 5 10

b)x—6_x—5=1+x

2 4 6
c) 23 0. (x+5)

3
d) x+4—5-(2x—4)=%

6. Dos jugadors de futbol han marcat durant la lliga 45 gols. Si un
d’ells ha aconseguit fer 7 gols més que laltre, quants n’ha fet
cadascu?

7. Reparteix 1800 € entre dues noies de tal manera que l'una rebi
400 € menys que l'altre.

8. Una granja té el doble nombre de gallines que d’anecs. Si el total
és de 1512 animals, quants n’hi ha de cada classe?

9. Una fabrica fa 5 boligrafs blaus per cada un de vermell. Al cap
d’'un hora han fabricat 37.518 boligrafs. Quants n’hi haura de cada
color?

10. La Roser té 7 anys menys que la seva cosina Meritxell i d’aqui a
15 anys la suma de les seves edats sera 53 anys. Quina edat té
cada una?
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11. En un estany del zoologic hi ha el triple nombre de cignes que
de flamencs. El nombre total d’aquestes aus és de 144. Quants n’hi
ha de cada classe?

12. En una competicio de I institut participen la meitat dels alumnes
d’'una classe i vuit més. Si en total hi participen 22 alumnes, quants
alumnes hi ha en aquella classe?

13. La suma de dos nombres és 83 i el més gran supera al petit en
47 unitats. Trobeu els dos nombres.

14. Trobeu dos nombres naturals consecutius sabent que sumen
53.

2. Sistema lineal de dues equacions amb dues incognites

Un sistema lineal amb dues equacions i dues incognites esta format
per dues equacions lineals i dos indeterminades, generalment x i y.
Resoldre el sistema consisteix a determinar els valors de x i y que
fan certes simultaniament les dues igualtats.

Un sistema d'aquest tipus pot no tenir solucid (sistema
incompatible), tenir una solucio (sistema compatible determinat) o
tenir infinites solucions (sistema compatible indeterminat).

Sistema incompatible

) Qualsevol que siguin els valors que prenguin x i y, no
{”T+y:3 poden complir simultaniament les dues equacions ja que
SiX+y=2nopotserque x+y=3.

Sistema compatible determinat, solucié unica.

z+y=2]

r=3 J:’ 3+y=2 = y=-1, Sol:ix=3, y=-1

Sistema compatible indeterminat, infinites solucions.
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Aquest cas es produeix quan les equacions son
proporcionals, és a dir, una equacioé és igual a l'altra
multiplicada per un nombre, en aquest exemple la

z+y=1 segona equacio és igual a la primera per 2. La segona

2x+2y=2} equacié no proporciona informacié per a la resolucio
del sistema, llavors x + y = 1, després y = 1-x.
Qualsevol parell de nombres de la forma (x ,1-x) son
solucio del sistema.

Meétodes de resolucié d’un sistema d’equacions:

Meétode de Substitucio

Consisteix en aillar en una de les equacions una incognita. Se
substitueix el seu valor en l'altra equacié quedant una equacio de
primer grau amb una incognita, es resol I'equacio i s'obté el valor
d'una de les incognites. Finalment es torna a l'equacié inicial per
trobar el valor de la incognita que queda.

Exemple:
T4y =2
r—y=4 = =44y
Substituint en la primera equacio s'obté:

@+y)+y=2 = 4+2y=2 = 2y=2-4 = Wy=—2 > y=F=-1
Ara trobem el valor de x partint del valor aillat inicialment:

r=44y > r=4-—1=3, luego Sol: =3 y=-1

Meétode de Igualacié

Aquest metode consisteix a aillar la mateixa variable en les dues
equacions. S'igualen els seus valors quedant una equacié de primer
grau amb una variable. Es resol aquesta equacio trobant el valor
d'una variable, després se substitueix aquest valor en una de les
dues equacions de partida i es calcula el valor de la segona
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variable.

Exemple:

r+y=2 — r=2—y
Is—y=4 - =4ty

Ilgualant s’obté:

2—y=4+y = 2—d=y+ty D> —2=2%y > y=—2 > y=F=-1
Ara trobem el valor de x partint del valor clar inicialment:
r=44y > r=4-—1=3, luego Sol: =3 y=-1

Metode de reduccio

Consisteix en multiplicar una o les dues equacions per nombres
convenients de tal manera que en "sumar" les equacions es vagi
una de les variables quedant una equacidé de primer grau i es
procedeix igual que en els casos anteriors.

Exemple:

{2:1:+3y =0

T—y=

Multiplicant la segona equacid per 3 s’obté:

2z+3¢ =2
{3m—3'y23 s =g — £=g=1

Ara trobem el valor de i substituint x en una de les dues equacions
inicials

2143y=2 = 3y=2-2 — 3y=0 — y=0, luego Sol: z=1 y=0

» Exercicis

1. Resoleu els seguents sistemes d’equacions pel metode que

s’indica:
2x =3y =7 X .
) { Sx+y=9 ,pel métode de reduccio.
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7x — 5y = =2

b) {Zx fy= -3 pel métode d’igualacio.

) {_Zx ty= -3 pel métode de substitucio.

3x 4+ 4y =10 °

2. Resoleu pel meétode que vulgueu el seguent sistema
d’equacions:

) { 4y —3-(x—2) =10
3-(x—y)—8=2x—y
3. Resoleu de manera grafica el sistema d’equacions
{—x +3y=0

2x + 5y = 11° Comproveu el resultat obtingut.

4. Un comerciant té dues classes de sucre de canya, l'una a
2€/Kg i laltra a 2.5 €/kg. Quants Kg de cada classe ha
d’agafar per tal d’obtenir 80 Kg de sucre a 2,20€/Kg si no
pretén guanyar ni perdre diners en I'operacié?

5. El perimetre d’'un rectangle és 28cm. Calculeu I'area d’aquest

rectangle si sabem que una de les seves dimensions és 4 cm
meés gran que l'altra.

3. Equacions de 2n grau
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Recordeu

Una equacio de segon grau és de la forma: ax” +bx+c=0,0na=0.
-b —1!'[){ -4ac
X =
Les solucions de ['equacio de segon grau son: - L .
 =b-yb"-dac
%=
. 2a

Anomenem discriminant i el representem per: 4 =b” -4ac.
El nombre de solucions de l'equacio depén del signe del discriminant:

'SiA>0  ['equacio té dues solucions reals diferents (existeix | arrel quadrada)

1Si A=0 [equacio t una solucioreal doble (I'arrel quadrada és zero)

51 A< Tequacio no tésolucioreal ("arel quadrada no existeix) 7
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Exercicts d"autoaprenentatge
Resoleu les seguents equacions:

a) 3x*-4x+1=0 b) x* -4x=0 c) 2x*-18=0
SOLUCIONS:
a) L'equacid 3x* -4x+1=0 té tots els coeficients distints de zero. Per resoldre-la apliquem la
formula:
a=3hb=-4c=1
= | .7 — _ﬂ_1
,_-btib’-dac 4£|(4)-431 4:16-12 422 [*775 T
w23 8 8 _{hﬂi:l
6 6 3

- : 1
Les solucions son[x = 1] [x =—
Comprovacio:
Six=1, 3.-17-4.1+1=0

Six=1, 3-|l| -4-|_'\-1=|:: = 3 1-2iio0
37 3 1y 9 3

b) Una equacio de segon grau amb una incognita és incompleta si els coeficients b o ¢ son zero.

L'equacio x* -4x =0 no té terme independent, ¢ = 0.
Per resoldre-la traiem la incognita x factor comu:

X -4x=0 = xx-4)=0

Un producte &s zero si un dels seus factors és zero.

Aleshores,
x=0 obhég x-4=0

» Exercicis

Determina les arrels (solucions) de les seglents equacions
quadratiques:

1. x> =5x+6=0 6. x*+12x+36=0

2. x> -5x+4=0 7. x> +2x+5=0

3. x*+x-6=0 8. 2x*+3x+2=0

4. x> +9x+20=0 9. 3x+5x+3=0

5 x*-6x+9=0 10.2x> +x-6=0
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11.3x> +6x-45=0 16. (x-3)(x+2)=0

12.6x* -18x-24=0 17. x> +1=4x+3
13. x> +5=6x 18. x(x+1)-11=x-3
14. x* -8x =105 19. (x-1)(x-3)=2x" -9

15. - x* =—-x-6

BLOC 4

Nocions d’informatica

WORD 2007

Al iniciar I'aplicacié ens apareix a la pantalla el que simula ser un full en blanc
on s’anira escrivint el text que anem mecanografiant. A la part superior de la
mateixa, disposem de varis menus, per a executar les diferents prestacions
que ens ofereix el programa.
Aquest és I'entorn de treball:

( O
L i | I
] nserta Diseno de pagina Aeferencias Correspondencia Revizar Vista
Lo
L -
] Calibri fCuerpo -1 A AT EE = e T ;E = |‘:H || 1T
Fegar B I U ~aex xIn-|®-A-|====ll=H|=

wl

-] st e

1
~y
Fraa

Les opcions de sobre presenten els comandaments més populars en primera
plana. Fent clic a l'iniciador de quadres de dialeg per a veure més opcions
d’aquest grup en particular.
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A sota dels menus apareixen les “barres d’eines”, que representen uns botons
que al picar-los amb el ratoli realitzen la tasca assignada. Aquetes tasques
també poden ser realitzades des dels menus a sobre.

La minibarra d’eines

Suposem que desitja donar format (tipus de lletra, mida de lletra, paragraf...) a
un text rapidament:

Selecciona el text arrastrant-lo amb el ratoli i assenyala la selecci6. La
minibarra d’eines apareixera i podras picar a l'opcidé rapida que necessites:
FORMAT, INSERCIO | MANIPULACIO DEL TEXT.

Sempre que es vol realitzar alguna acciéo sobre el document, haurem de
seleccionar la part del text a canviar amb el ratoli.

Donar format a les lletres:

FONT: Es el tipus de lletra a utilitzar: Arial, Times New Roman...

ESTIL DE LA FONT: Negreta, cursiva...

MIDA: Hi ha un desplegable on podem canviar la mida de la lletra. La mida
més acceptada i de millor lectura és entre 10 i 14, segons la font de la lletra.
SUBRATLLAT: Aquesta opcio presenta multitud de tipus de subratllat.
COLOR: Per a poder triar el color de la lletra.

Times New Roman N | Xl S

~| o =
/ 7 | ;
Fuente de letra Tamafio en puntos Negrita/ {?Lu's-:i\k Subrayado

EFECTES: Ens permet assignar efectes especials al text perd6 només es
veuran a la pantalla, no impresos.

RATLLAT: Les paraules o frases es poden ratllar per sobre.

DOBLE RATLLAT: El text apareix amb dos ratlles per sobre.

SUPERINDEX: La mida del text seleccionat es redueix i apareix per sobre.
SUBINDEX: El text apareix més baix del normal i amb una mida més petita.
OMBRA: El text apareix ombrejat.

CONTORN: El text apareix amb un contorn marcat.

RELLEU: El text apareix remarcat, com sobreimpressionat.

GRABAT: El text apareix enfonsat.

MAJUSCULES: Tot el text apareix en majuscules, encara que estava escrit
en minuscules.
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VERSALS: El text apareix en majuscules pero la primera de mida major (meés
remarcada).
OCULT: El text existeix perd no es pot llegir.

Fuente | 7] |
Fuente | Espacio entre caracteres I Efectos de texto I
Fuente: Estilo de fuente: Tamario:
I |Regular 12
Technic | 8 N
TechnicBold Cursiva 9
TechnicLite — |Megrita 10
Times Mew Roman j Megrita Cursiva _I 11
- -
Calar de fuente: Estilo de subrayada: Calar de subravado:
I Aukamatico j I (ninguno) j I Eutammatice j
Efectos
[~ Tachado [~ Sombra [~ Wersales
[ Doble tachado ™ Contorno [ Mayisculas
[™ sSuperindice [ Relieve ™ oculto
[ subindice [~ Grabado
Vista previa
Times

Donar format als paragrafs:

Els paragrafs poden tenir diferents alineacions de les linies que els
componen:

ESQUERRA: Es la que s’obtenia en una maquina d’escriure classica, és a dir,
el paragraf queda rec te respecte a I'esquerra perd no respecte a la dreta, que
es veu desordenat.

CENTRAR: El text queda alineat pel que fa al centre del full, perd no a dreta i
esquerra. Molt util quan escrivim poesia, un llistat, etc.

DRETA: El text queda alineat respecte a la dreta, que és per on comenca a
escriure, perd no estara alineat a 'esquerra. Resulta util per a escriure a dintre
d’algunes graelles o titols /o dades personals de les portades d’algun
manuscrit.

JUSTIFICADA: El text queda alineat a dreta i esquerra. El programa afegira
espais entre paraules per tal que el text quedi ben alineat als dos costats.
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Parrafo EHE

Sangria ¥ espacio | Lineas v saltos de pigina I

alineacion: m HMivel de esquema: Texko indep. vl

Sangria

Izquierda: 0 = Especial: En:

Derecha: Jorm S I(ninguna) j | =
Espaciado

Anterior: IDl:ItD 5‘ Intetlineada: En:
Posterior: IDptD ﬂ ISenciIIn j I ﬂ

Viska previa
Team ok cjcrdple Team o £jcrple TEIm o £jchiplo TEIm o qenpde TEam ek £jcnple Team o
E|Enple Team o clere Team de £jenple Team o cjeniple Toam b £jcriple Team o cjcnipln
Team ok cjcrple Team o £jcnple TEIm o £jChpln
Tabulaciones. .. | Aceptar I Cancelar |

Altres formes de donar format a un paragraf son les seguents:

SAGNIA: Des del menu INICI i obrint “PARAGRAF” podem accedir a les
sagnies del paragraf.

INTERLINIAT: Determina la quantitat d’espai en sentit vertical entre les linies
de text. El més utilitzat és el senzill, perd també existeix el 1,5, el doble...

lzda. Cent. Dcha. Just.

Altres accions de word:

D’entre les accions més utilitzades de word tenim les de:

COPIAR, TALLAR | ENGANXAR: EI text seleccionat va al “portapapers”,
una memoria de la qual podem extreure i enganxar en altre lloc del document

o en altre document.
$ @
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COPIAR FORMAT: Aquesta opcio la fem servir quan volem copiar el format
exacte del paragraf anterior (tipus de lletra, amb negreta o cursiva, mida de
lletra...) sense copiar en si les paraules.

DESFER | REFER: A sobre teniu unes fletxes amb les quals podem desfer les
ultimes accions realitzades o tornar a fer-les. Aquesta opcié és molt
interessant per a no perdre cap informacié esborrada per error.

Deshacer

|
il o = hd
Eehacer

SELECCINAR TOT: Aquesta opcié (dintre del mend EDICIO) és interessant
per si volem canviar algun aspecte de tot el document, com ara el tipus de
lletra, el sagnat...
TABULACIONS: Els tabuladors permeten organitzar la informaciéo en
posicions concretes del document. Existeixen 7 tipus de tabulacions diferents,
cadascuna dona un efecte diferent al text.
NUMERACIO | VINYETES: Ho trobarem al menu “paragraf’.

£ | Boton de numeracion de listas.

=— | Botdn de vifietas.

1 1 I
Minguno : 4 I
3 ) i
LY 2 a. i
a. k) b, i
. o] r i
Numeracidn de listes
1= Painiciar numaradén " Continuar la lista anterior Personalizar. .. |
Reskablece | Accpkar Carcelar |

ENCAPCALAMENT | PEU DE PAGINA: Es copiaran a totes les pagines del
document, encara que la primera pagina la podem fer diferent, aixi com les
parells i les senars (INSERTAR - ENCAPCALAMENT | PEU DE PAGINA).
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DzE ey ced o |a@

Nxs =

il | =

“ Encsbezado = Times MewRoman = 10 =

“ '@ Encabezado o pie de pagina | (=R L\e

Encabhezadoy pie de pagina

Insertar Autobexko - | @

B0 8

Boton Insertar numero de pagina

Boton Insertar numero de paginas

VISTA PRELIMINAR: Abans d’imprimir el document, és interessant passar a
fer-li un cop d’ull, per veure si tot esta col-locat alla on toca (INICI).

Us de graelles:

+

La forma immediata d’insertar una graella és

1. Posar el cursor en la posicié on volem insertar la graella.
2. Prémer el boto “Graella - tabla” del menu “Insertar”

T
Tamafio de |3 tabla
Nimero de columnas! m
Mimera de filas: m
Autoajuste

& Ancho de columna fijo: IAutomé‘cico 3‘

" Autosjustar al contenido
" Autoajustar a la ventana

Formato de kabla: (ninguro) Autoformato. .. l

[~ Establecer como predeterminados para tablas nuevas

Aceptar Cancelar I

3. Arrossegar el ratoli per a triar el nombre de files i columnes que desitgem.
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3 x4 Tabla

4. Ja tenim la graella insertada, ara només resta emplenar-la.

Formats canviables en una graella:

TIPUS DE LINIA: La graella pot tenir la linea que I'envolta amb diferents
formats: continua, discontinua, una gruixuda i una prima, triple linia...

GRUIX DE LA LIiNIA: més gruixuda o més prima.

COLOR DE LIiNIA: El color de la graella es pot canviar.

OMBREJAT: La linia de la graella pot apareixer amb ombra.

SENSE LINIA: La graella queda dibuixada perd no la podem veure. De igual
manera, es pot dibuixar només la linea de sobre, la de sota, totes dos, només
de I'esquerra, només les interiors... a gust de qui ho escriu.

I |
|8 & -
i EEERE
o B B LA

AGREGAR FILES | COLUMNES: S’ha de seleccionar la fila de sota d’on
volem inserir la fila, aixi com per a seleccionar una columna, ens situem a la
dreta d’on la volem inserir. Clic al bot6 dret del ratoli i inserim.

| Insertar d ] 1abla...
Eliminar 3 “_Iy'

Columnas a la izquierda
Seleccionar Y | gn  Columnas ala derecha

=g Filas en la parte supetior

B Dwvidr celdas... >  Filas en la parte inferior
Dividir tabla

g Celdas...

Inserir imatges, simbols o objectes al document:
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IMATGES: Comandament “ INSERTAR / IMAGEN / IMAGEN PRE-
DISSENYADA” per a triar des de la galeria multimédia o des d’un arxiu propi.
OBJECTES: Es poden inserir linies, cintes i estrelles, diagrames de flux...
SIMBOLS: Es poden afegir multitud de simbols al document.

Simbolo 21|
Simbiolos | Caracterss sspecises |
5 8 |B] || =] et
= | B =0 e = | & @ =
o d| PG |O|O|@ e LR
& ¢ ® x| G@& 8 YN o
Simbolos utlzadas peclentements:
€LY O ®T™ 4|2 <>+ %o p|lalp
wirodnas: 52 redoo de caracter: [az de: [sirboin idecmal) |
Aubocarrecdién,, | Tedes . ITcl:Ins:
Irisertar Caricelar I

Utilitzacio de WordArt

Es un programa de retolaci6 amb el qual podem animar les nostres
presentacions.
S’ha de seleccionar el menu “INSERTAR > TEXT”

Galeria de WordArt EHE

seleccione un eskiln de Wordart:
““ﬂ?ﬂ| WortA" \woraa., \Wordart [Woraart | :

Horditr (Word Ant B

[23
-
Word et | hordRet | <

B2t WAL | i | Wor et | Word

e el

Acepkar I Cancelar I

Whardaet [T 0Are | Wordhot | WS vl W
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Altres eines de word

REVISIO D’ORTOGRAFIA | GRAMATICA:

Les faltes d’ortografia es subratllen en color vermell i les inconnexions
gramaticals son subratllades en color verd.

Ho podem corregir al menu “Revisar - ortografia i gramatica”

EXCEL 2007

Excel és un programa del tipus Full de Calcul que permet realitzar
operacions amb nombres organitzats en una quadricula. Es util per a realitzar
des de senzilles sumes fins a calculs de préstecs hipotecaris.

A l'iniciar EXCEL apareix una pantalla inicial com la que es pot veure a sota:

c;a \ e = Libral - Microsoft Excel - =
S/ Inicio = Insertar Disefio de pagina  Formulas  Datos  Revisar Vista Complementos 'G_J' -
L & ||| calibr T General “ Il Salnsetar~ | E - H
= 5 ([N & 8 -||A A (523 - o oo ; o Eliminar - || @] &
Pe?m. 7 ||l $a- &'- : o EStllljs I';-“'_'lF-:;rmat-:;' AT
Partap., ™ Fuente {F] Alin=acion {F] HMumera T« Celdas Macdific

o~ Gk : G

A B C D E - G

I

2z

3

4

5

(i

7

8

9

4 4 » M| Hojal . Hoja2 - Hojad | &g I I b
e 0 OO sla—"

1. La banda d’opcions

Conté les operacions més comunes sobre formats: negreta, cursiva, tipus de

font... Les opcions amb color atenuat és perqué no estan disponibles en
aquell moment.
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D_‘ e - Librol - Microsoft Excel .
_-._3/- Inicic . Insertar Disefio depaging  Farmulas Datos  Rewvisar  Wista <Complementas QJ - X
‘l‘ & Calibari SN =T General - A galnsertar~ | X - FV-
E By (IN&E &A= == e |:';'§* Y 000 _ Z# Eliminar = i“ A
Ty E e A [EE] e U Bliromate~ | 2
Partapapeles Fuente F] Alineacion F] Mumera = Celelas IMadlificar

2. La barra de formules

Aquesta barra mostra el contingut de la cel-la activa, és a dir, la casella sobre
la que estem situats.

|| Al - £ |

e |

3. La barra d’etiquetes

Permet moure’ns pels diferents fulls del llibre. El trobem a sota de la graella
del full.

| 4 4 » »| Hojal . Hoja2 . Hoja3 . ¥d

4. Les barres de desplagcament

Ens permeten moure’'ns al llarg i ample del full de forma rapida i senzilla
desplacant les barres.

[ i B

TREBALLAR AMB EXCEL
1. Introduir dades
A cada cel-la del full és possible introduir text, nombres o férmules. numeros o

formules.
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1.1. FORMULES

Es poden realitzar diferents operacions amb les dades del full de calcul:
sumar, restar, dividir, sinus, cosinus...

La formula s’escriu en la barra de formules i ha de comengar sempre pel signe
=. La forma d’introduir una férmula ho veiem amb un exemple:

Exemple1: =SUMA(A1:C8)

La traducci6 del que hem escrit a sobre és la seguent:
=A1+A2+A3+A4+A5+A6+A7+A8+B1+B2+B3+B4+B5+B6+B7+B8+C1+C2+C3
+C4+C5+C6+C7+C8. Considerant que les lletres son les diferents columnes
(A, B, C...) i els nombres son les diferents files del full (1, 2, 3, ...).

Exemple 2:  =SUMA(A1:B4)/SUMA(C1:D4)

En aquest cas, li estem demanant al programa que faci una divisié d’'una série
de cel-les que ha de sumar al numerador i unes altres quantes que ha de
sumar al denominador.

FUNCIO ARRASTRAR: Es molt util introduir una férmula i poder-la traduir a
les cel-les dels costat o de dalt i sota amb només una accio “arrastrar el
ratoli”. Per a que la formula que hem introduit volem fer-la servir per a les
cel-les de sota, ens situarem al cant6 dret-sota de la cel-la amb la formula en
questié. Quan el ratoli sigui una creu negra, picarem el boté esquerre i
arrastrarem durant totes les cel-les on volem que la férmula es copii. Soltarem
quan hem arribat a la ultima cel-la on volem aquesta férmula.

Altra manera d’escriure una férmula és amb el menu “INSERTAR = FUNCIO”

ﬁ % Autosuma * i Logicas~ q.__}"
[ Usadas recientemente ~ [A Texto - 6~
Inzertar| . i e
funcign [58 Financieras ~ [[_‘; Fechay hora ~ [~

% Biblioteca de funcionas

Excel permet buscar la funcioé a utilitzar segons una breu descripcid.

34

Plaga Mil-lenari, 4 08210 Barbera del Vallés (BCN) Tel. 93 718 26 54 Fax 93 7293553 www.institutlaromanica.org | institutlaromanica@xtec.cat



= =1

Insertar funcion

Buscar una funcion:

scriba una breve descripcion de lo que desea hacer v, 4

continuacion, haga clic en Ir
0 seleccionar una categoria: | Usadas recientemente v

Seleccionar una Funcidn:

SLUMA ~
PROMEDIC —
sl

HIPERYINCULD

CONTAR

M |
SEND il

SUMA(ndmerol;nimeroz;...)
Suma todos los ndmeros en un rango de celdas,

fwyuda sobre esta Funcidn [ Aceptar ] [ Cancelar ]

Triem la funcio picant sobre ella un cop ens la presenta.

2. Crear grafics con ajuda del Asistente

Punts a seguir en la creacio de grafics:

1. Seleccionar les dades a representar al grafic.
2. Seleccionar el menu “Insertar” i triar 'opcio Grafic.

il el )

Columna Linea Circular Barra  Area Dispersion  Otros

™ b * * - x graficos =
Graficos F]
:“-olhmn’-
Cotumna en 2-0

] 1] 2

Columna en 3-0

i Jlj| 58 33|

] U| 'j:‘a | u; j ﬂ.
Lé;.m: — 1‘% il
Wi a8 | A4 )

Pirkmicde

s b aA] AR )

ﬂj Tadss 165 tipss d& grafec.
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Insertar grafico
A Plantillas Columna ~
o w78 | 8] 99| 3B
(¢ Line | | | | | | | 3
& Circular
= B_a”a |jﬂjﬁ |J-F_1H* |m Hj]i |_ﬂ_ﬂ | AL | A;'_J—
@ Area - -
5w XY (Dispersion) |J}J{l m} Jb‘ik JAA& Jﬁ;&
Li_ij_ Cotizaciones li) = 2 T
) Superficie L=
RiEEEEEE
22 Burbuja [ [ [ [ [ — | | L~
Wy Radial Circular

A o] o] [AR] [anl o] v
l Administrar plantilas... ] lEstabIecercomoprgdeterminadu] [ Aceptar ] [ Cancelar ]

Inserir grafic: En aquest pas ens demana triar el tipus de grafic. Per a acabair,
es pot anar a la pestanya FORMAT, on es troba la seleccié d’estils de forma.

3. Format de cel-les

Calibri -1 || A AT

[ Fuente '—ﬁ
FONT: Tipus de lletra.
ESTIL: Normal, cursiva, negreta...
MIDA: Es pot triar del desplegable o bé picar-lo directament.
SUBRATLLAT: Clic dret del ratoli.

COLOR: de la lletra.
EFECTES: Ratllat, superindex i subindex.
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Formato de celdas

Nimero || Alineadon F Bordes | Relleno | Proteger

Fuente: Estilo:

Tamario:
Calibri Mormal 11
T Cambria (Encabezados) | |Mormal 8 A
I Calibri {(Cuerpa) | |Cursiva ] =
Dialog 9 Megrita 10
Ruler Megrita Cursiva 11
ADMUISLg ] 12 ]
ADMUI3Sm B | . & | [14 Al [
Subrayade: Color:
Minguno ~ | | I v Fuente normal
Efectos Vista previa
[ Tachado
[ superindice AaBbCcYyZz
[ subindice

Esta es una fuente TrueType, Se usard la misma fuente tanto en la impresara como en la pantalla.

[ Aceptar l[ Cancelar ]

FONT NORMAL: Si aquesta opcio esta activa, es tornen totes les opcions de
font que Excel té per defecte.

ORDENAR TEXT: El text de les cel-les es pot ordenar:

1. Seleccionar una columna de dades alfanumerics en un rang
de cel-les.

2. Al menu “INICI”, en el grup “Modificar”, fer clic en “Ordenar vy filtrar”

= o7 &

a- BV
Ordenar Buscary

T y filtrar~ seleccionar =

Wodificar

3. Seguir aquest procediment:

3.1. Ordenar en ordre alfanumeric ascendent: clic en Ordenar de A a Z.
3.2. Ordenar en ordre alfanumeéric descendent: clic en Ordenar de Z a A.
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POWERPOINT 2007

PowerPoint és l'eina d’Office per a crear presentacions, per tal de fer una
presentacio oral més atractiva.

Al arrancar PowerPoint apareix una pantalla inicial com la de sota:

Vg -3 = Presengaciond - Microsoft Powerroint -

D_‘J)
= Inicia Irisectar Diiseria Epimacianes Presentacion ton disgostivas Revisar Viste:

1 & = =] Liie 0 g Uy
— — B (B L U ke & M- |55 E =
Pegar Miuera . ool Dibija | Ediddn
- diapositva= 33 ||| /% Aac| A a ” uL'_ * =
Fortapapster || Dlapositivas Fuents
M

L

Haga dic para agregar titulo

Haga clic para agregar notas

Diagositival del Tema de OTfice”™

La part central de la finestra és on visualitzem i creem les diapositives que
formaran part de la presentacio.

BARRA TITOL: Conté el nom del document amb el qual s’esta treballant.

Presertacidonl - Microsoft PowerPoint -

1 |
Fa ]

BARRA DE MENUS: Conté totes les operacions que ens permet realitzar el
programa en menus desplegables.

{Tnicin|, Inwsrar | Disefio | Anjmacionss | Presertacion ton | Rewisar | Vists Cnmpll:m:ntu1|Furma1.ui-ﬁ

e I'—f = T R S =tk = b= [ L ™
"l — o N & 8§ de & M. || F EE- =~

Fegal Hueva _J l e ;:' I= = pany |= I:__ﬂ' Dituj  Edigdn
. F || aiposena 3 ||| A e AT A _é IE==E S fivl—= -

Partapapeler Crlagosithear Fusaris ' Farrafo = |.

| i 118 x| N & S 8 -EIE =Sl sl A lim A e =

BARRA DE ESTAT: Ens diu l'estat de la presentacio, en aquest cas el
nombre de la diapositiva on ens trobem i el nombre total de diapositives, el
tipus de disseny i l'idioma.

Dispastrea 1 de 1 Disara pradebasminada sparcl (Espana - alfeb. incetmaconal I
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AREA D’ESQUEMA: mostra els titols de les diapositives que anem creant
amb el seu nombre. Podem canviar a vista miniatura fent clic a la pestanya.

...............

BOTONS DE VISTA: amb ells podem ftriar el tipus de vista en la qual volem
estar, per exemple, podem tenir una visio general de totes les diapositives o
podem executar la presentacio per a veure com queda.

[H| o=

PANEL DE TASQUES: Mostra les tasques més utilitzades en PowerPoint i
les classifica.

1. Crear una presentacié amb una plantilla
Punts a seguir:

1. Desplegar el boté office.

2. Seleccionar I'opcié “NOU”.

3. Al quadre de dialeg fer clic en la categoria “plantilles instal-lades” i
apareixera un quadre de dialeg similar al seguent:
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| Mo prisentacidn

=

Em balanon § revienke
Fantilainitalndan |
Tennan btiraladac

Wiy plankitay

Hitdss 3 pai de
S

Mhcresodt Office Onlme
Dieiracada

Do ag

Calenchinge

LCiaponatiag a4
cOnEerick

Criapodithas de chisfia
Frevenbaaore
Informess

Progr s red

| W categorias

andrlan | .-‘-':

=

Plantillas mstaladas

=
Album che Fokaa dagign Freaentacion de

Pt Joa?

Al d=tatas Lo deverie (w

i | Blbum de fotes modeams

L

el
album de fotos modernn

Només resta seleccionar la que es vol fer serviri CREAR.

2. Crear una presentacio en blanc

Si ninguna plantilla s’adapta al que busquem l'opcié és fer una presentacio en

blanc i anar modificant-la.

Plantillas

Ert blanco yrecents
Parrtilas wstalndas
Temas instaladios
Mis plnntllla:...

Muevs a partir de
edslante.,

Destacado
Diplomas
Calendanas

Dipostuas de
cartEniad

Diapositiess de divedl

Presertaciones

MECroan Office Onlie | |

| (] = venlas

Resultados de fa by 2 <BL][ 2] &

Fresentacién de plan de
marketing

Fresentacion de
Irfarmadion general del
produicto

Sreseriacon de plan
empresarial

"’I I Presentacion de informacion general
del producto

)

Microsott Corporatian
Ju 274 KB (L min: @ 55 Kbps)
S = & ik FERLILEY

A partir d’aqui, hem d’anar donant-li contingut a les diapositives, afegir meés

diapositives, etc....

3. Tipus de vista

a) Vista Normal

La vista normal és la que s’utilitza per a treballar habitualment. Veurem,
dissenyarem i modificarem la diapositiva que seleccionem. (MENU - VEURE

> NORMAL).
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o |_| Clastficagiar de diapdiitivas
:'—'—'=| =] Pagina de natas

Narmal i) ; o o
¥ Presentacion con diaporitivas

|% fivtas dr prescntacion

b) Vista classificador de diapositives

Pots veure les diapositives en miniatura i ordenades per ordre d’aparicio. Ens
proporciona una visio global de la presentacio, localitzar una diapositiva
rapidament, copiar o eliminar diapositives...

c¢) Vista presentacio amb diapositives

Reprodueix la presentacio a partir de la diapositiva seleccionada, amb
aquesta vista podem apreciar els efectes animats que hem inserit en les
diapositives de la presentacio. Per a sortir d’aquesta vista s’ha de picar ESC.

L B Clasficadaor de ding osibitas ]

=] Pagina de nolas
Normal|
| SF Presentacion con diaposit vas |

Wistal de presentacion 4

4. Treballar amb diapositives

INSERIR DIAPOSITIVA: Bot6 “nova diapositiva” al menu INICI o també es pot
fer amb les tecles Ctrl + M, que dupliquen la diapositiva seleccionada. Es pot
triar d’entre diferents dissenys o també una en blanc.

Husma. |
dlapositiveg:
Tema dr[h‘lk-e
Diapasitha de Triulg y ofaje 1o Encaberado de
ik SeELiin
=1 = - o
Doz objetos Camparacidn Sdlo ¢l kLo
-
En blanco Cantznido con [magen con titulo
tituin
4= | Duplcar diapositbas sebecconadas
T2l Diapositivas et asquema
=i | Yoler aulilizar dizpotimas
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COPIAR DIAPOSITIVA: Es selecciona una diapositiva que es vol copiar i es
pica el bot6 “copiar”. A continuacio es selecciona la diapositiva rere la qual es
vol enganxar la copiada i piquem el bot6 “enganxar”.

MOURE DIAPOSITIVES: S’ha de seleccionar la diapositiva que es vol moure
i sense soltar el boté esquerre del ratoli, s’arrastra fins a la posicié on es vol
situar.

ELIMINAR DIAPOSITIVES: Senzillament es selecciona i s’elimina. Si es
volen triar diferents es fa mantenint polsat SHIFT mentre anem seleccionant
diapositives si son consecutives. Si no ho sén, polsar CTRL en comptes de
shift.

J a5 DiscAn =

‘."_‘5|P!e-l-l.|'lr:e-|
¥ Mueva EEi
iapositivg — | R Elminas
i
OBJECTES: Son elements que podem incorporar en una diapositiva, per
exemple un grafic, una imatge, texts, videos, sons, etc.

5. Treballar amb text

En les diapositives podem inserir texts i aplicar-los gairebé les mateixes
operacions que amb un processador de text, es a dir, podem modificar la mida
de la lletra, el color, forma, etc...

INSERIR TEXT: Primer cal establir un patré de diapositiva. Un cop triat el
disseny de la diapositiva, es fa clic al requadre d’aquesta on es vol inserir el
text, i desapareixera el text “Fes clic per a afegir titol” que estava escrit.
Podem comencar a picar el text.

CAMBIAR L’ASPECTE DELS TEXTS: Es pot canviar la font, la mida i el color
del text facilment. (INICl - FONT).Perd primer hem de triar el text que volem
modificar. L’alineacié del text, numeracions i vinyetes, les sangries, etc es fa
gairebé igual que al Word 2007.

Calibri Tituloz) = 40« | &7 47 -::I-'I

B U och 8 M0 Aae||A

6. Inserir sons
Altre element Util és la insercid d’elements multimédia com ara sons i

pel-licules. Per a inserir un so, s’ha de desplegar el menu INSERTAR - so.
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Del llistat que apareix, s’ha de triar un so de la galeria de PowerPoint o si és
del nostre ordinador.

@

Sonbdd|

g ; 1
& sanido de archivo .

Sanide de ka Galerlz mullimedia,
Reproducir pista de sudio de CD...

Grabar sonido..

Quan fas doble clic sobre el so seleccionat s’insereix a la diapositiva (apareix
un altaveu petit) i aleshores hem de seleccionar si volem la reproduccié
automatica a la presentacié o quan fem clic sobre ell i, a més, si volem que es
vagi repetint sense parar fins que passem de diapositiva.

f

'-.q_I'.Il Oeultsr durapte presertanan Bz Regrodudr sonida: | Sutomaticamente
-
Valumen de in " Lepetin la re praduceian hasts suirterupotn <4, Tamana madimn de un archoss de sanids (KA 100
preve il el =
Qpclones deoanhdo {E}
L [ Mukimediz 12 |3

“3  riciar al hacer gic
[rickar con Ancericr

[riciar despoes de &nierior
Opriones de afeckos...
Inb=rvelos. ..
Miostrar ascala de tempo vanzada
Cuikar

Si el so el tenim en un arxiu: INSERIR - so - des d’arxiu. Busques la ruta de
I'arxiu de so i acceptem.

| Repreducir Sonido E’\j

Efecte  [ntervals | Confguracion de sonido
Inidar regroducaon

(%) ezde &l prnopio

() Diescle La (itima poscidn

(& pertir de: sequndos
Diebener la reproducdon

) aliarey dic

) Despuds d=|a dapositiva adual

Eoespuds der 2l (8| daoostivas
Mzaras

Sonido: _L['

Dzspés de lo snimacidn: Mo shenar bl

ACE AT [ Cancear
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En el cas d'un video es procedeix igual, perd al menu INICI - hem de triar
pel-licules i sons.

7. Animacions i transicions
Podem donar moviment als objectes de la presentacio i al text introduit.

ANIMACIONS: Sén els efectes sobre els objectes per tal de produir efectes
visuals meés estétics. (Pestanya: Animacions i personalitzar animacions). Es
tria I'efecte, la trajectdria d’aquest, quan s’ha de donar, la velocitat... El botd
‘reproduir” mostra la diapositiva tal qual quedara amb les animacions triades.

TRANSICIONS: Ens permet determinar com es produira el pas d’una
diapositiva a la seguent (Pestanya ANIMACIONS - Transicid). Es pot triar si
es passen les diapositives amb un clic de ratoli o es passen en un temps
determinat.

ASSAJOS: L’opcid assajos et permet assajar els temps que dedicaras a cada
diapositiva i els guarda, preguntant-te posteriorment si ho vols guardar.
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CANVIS D’UNITATS
1. Realitza els seglents canvis d’unitats:

a) 307 km a decimetres (dm):

b) 27 hm? a metres quadrats (m2)1

c) 0,34 dam’ a metres cubics (m3):
d) 0,0082 tones a mil-ligrams (mQ):

e) 2500 cm?® a litres (L):

2. Digues, en cada cas, quina de les dues quantitats €s maijor:
a) 0,03 km” 0 305 m”

b)3,7L 00,04 m’

c) 1,02 ha 0 100023 dm”

d) 56 000 mg o 0,04 dag

e) 0,0008 km° 0 82 000 L

4. Realitza els seguents canvis d’unitats utilitzant els factors de conversio:

5. a)750dm > hm? ... X = =

6. b)6Om->cm? ..l X = =

7. ¢)2,23dam>cm? ... X = =

8. d)0,0055kg>mg? ...l X =

9. €)2500 cm®* > dam*? ... X = =

10.f) 0,250 dam® > m®? ... X = 3
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4. Canvia les unitats de les velocitats seguents:

90 km /h-> m/s? 90km _x _1000m_x_1h = 90x 1000 x 1 =90000 =25 m/s

1h 1 km 3600 s 1 x 3600 3600

45km/h > m/s? ...... km x m_ X 1h = =

1h 1 km s
100 km /h> m /s? ........... km. x m_x_ 1h = =

1h 1km S

30m /s> km/h? ... m X 1km x S = =

1s m 1h
22m/s > km/h? ... X X = =
20km/h > m/s ? ... X X = =

15 m/s 2> km/h ?
120 km /h=> m/s ?

5m/s &> km /h?

5. Indica si s6n verdaderes (V) o falses (F) les seguents afirmacions. En cas
que siguin falses, transforma-les perqueé siguin verdaderes.

a) L’hectarea és una unitat de superficie.

b) La unitat de massa del Sistema Internacional és el gram.

c) Un decimetre cubic (dm3) equival a 1 litre.

d) Tres tones equivalen a 300 kg.

e) La unitat de volum del Sistema Internacional és el dm?®.
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Respostes als exercicis del Bloc1

Exercicis de notacio cientifica

1.
Notacio Notacié Notacio
valor D e valor C e valor C e
cientifica cientifica cientifica
985,2345 9,852345 - 10 | 23578,2 | 2,35782 - 10* | 0,076 76102
123,365 1,23365 - 10° | 7000 7-10° 8000 8-10°
5000 5-10° 333,55 | 3,335 102 0,056 561072
90000 9-10* 356,78 | 3,5678 - 10° 0,5 5-10"
579,452 5,79452 - 10> | 345 3,45 - 10° 2356,4 | 2,3564 -10°
0,0456 4,56 - 10 23568 | 2,3568 - 10* 0,0056 |5,6-10°
20000 2-10* 235,56 | 2,3556 - 10° 3546 3,546 - 10°
3246,5 3,2465 - 10° 0,98 9,8 -10" 6794 6,794 - 10°
555 5,55 -10? 452,31 | 4,5231 - 10° 235,678 | 2,35678 102
2.
valor Notacio valor Notacio valor Notacié
cientifica cientifica cientifica
60000 |6 -10* 83 8,310 3450 3,45 - 10°
0,00405 | 4,05 - 107 70 7-10 555 5,55 - 10°
60000 |6 -10* 0,03 3-107 550,9 5,509 - 102
6780 6,78 - 10° 20000 |2-10* 0,615 6,15 - 10
7755,6 | 7,7556 - 10° | 0,0008 | 8- 10* 8000 8-10°
33 3,31 8970 8,97 - 10° 67,9 6,79 - 10
980 9,8 - 102 0,0656 | 6,56 - 10 0,95 9,5-10"
2450 2,45 - 10° 26,895 | 2,6895 - 10 234,56 | 2,3456 - 10?
85 8,510 134,6 1,346 - 10° 432 4,32 - 102
3.
a) 3,2425 - 107 d) 1,23-10°
b) 6,753 10" e) 9,810
c) 2,345 - 10" f)y 1,1-10"
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a) 2-10°m
b) 5-10°m.
c) 2-10"m
d) 9-10"

a) 0,00001023
b) 8.250.000.000.000.000
c) 0,00000015

d) 30

e) 0,00000000003

a) 3,3012- 10"
b) 5,751 10°
c) 5,943 - 107
d) 5,372 - 107
e) 6,86283 - 10"

Exercicis amb enunciats

1. 1,42-10" s
2.

3. 1-10%mm; 1,27 - 10" mm
4. 3-10°m, 2,7-10"m

5. St=5,10-10" m?"
Sw=1,45-10"m?

2,862 - 10'? ampolles;

477 ampolles/habitant
9,461 - 10" m/any

28,98 m

. 1,41-10° m3

0.5,955 - 10%* kg

o

o © >N

e) 5-10"
f) 1,5-10"
g) 2-10°
h) 2,5 102

f) -6,466 - 10'°
g) 8,3175 - 102
h) 1,195 - 10™
i) 1,4106 - 10?
j) -1,58356 - 10°

11.1,05 - 10° mm
12.1,67 - 10 g
13.6,4 - 10 mg
14.2,36 - 10°s
15.3,47 - 10° s
16.2,25 - 10" L
17.2,16 - 10> m
18.4,8 - 10" fulls
19. 800 kg/m®
20.1,64 - 10 m®
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Exercicis d’operacions combinades amb poténcies

87
32
85
91

aooo

Respostes als exercicis del Bloc 2

km _ 1000m 1h

2. 7%

3. 118,117
4. 100,58 m
5. 2,34 m
6. 0,313 L
7. 1260 km/h
8. 0,842 at

9. a) 2 xifres
b) 3 xifres
c) 4 xifres
d) 3 xifres
e) 4 xifres

1km ~ 3600s

10.1000 kg/m*®
11.a) 1,15-10%s
b) 1,2:10° m°
c) 1,5:10° kg/m®
d) 122,22 m/s

12.a) 1,7 kg
b) 1,77-10%* molécules

13.2,8 g/cm?®

14.27,2 kg
15.1,11 m-s™
16.2,2 kg/m?

17.10 dg/L

Respostes als exercicis del Bloc 3

1. Equacions de 1r grau

1. a)x=2
b)x=-7
C)x=6
d)x=4
e)x=-5/2
fijx=6

2. a)x="%
b)x=2
C)x=-2

49

d) x =2/5
e)x=1/2
fyx=1/6
g) x =4/3
h) x=-1/2
3.a)x=5
b)x=-3
c)x=3
d)x=1/2
e)x=0
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f) x = -2 d)x = %

5.a) x =-152/9
b) x =23
4.a)x=0 c)x =-27
b)x =-2 d) x = 241/116

c)x=3/2

Exercicis amb enunciats

o

191 26 gols

N

1100 700 €.

8. 504 anecs, 1008 gallines

9. 6253 boligrafs vermells i 31265 boligrafs blaus
10. 15i8 anys

11. 36 flamencs i 108 cignes

12. 28 alumnes

13. 18i65

14. 26i27

2. Sistemes de dues equacions amb dues incognites

1.
a) x=2,y=-1

b) x=-1,y=-1
c) x=2,y=1
x=-20,y=-14
x=3,y=1

x=48 Kg , y= 32Kg
A= 45 cm?

a bk wndN

3. Equacions de 2n grau

50
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1. x=3,x=2 1. x=3, x=-5
2. x=4,x=1 12. x=-1, x=4
3.X=-3,X=2 13.

4.x=-5x=-4
X =-5,X 14. x=-7, x=15

15.x=-2,x=3

16. x=-2,x=3
7. No té solucid real.

17. x=2-6,x=2+6
8. No té solucio real.

18.x =242, x =242

9. No té solucio real.
19. x=4+2,x=-6

10. x = -2, x=g
2
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